CoanronHaga TypOy/ieHTHOCTb B RV ypaBHeHUsSX, CyTePKOMIIAKTHOM
ypaBHenuu u HYIII

IlocranoBka 3agauyn. HavanbHbIE ycioBust

Bruto nmposejieHo 18 uncaeHHbIX SKCIEPUMEHTOB COTUTOHHON Ty POYJIEHTHOCTH B TOYHBIX YPABHEHUSX,
cynepkoMmnakTHoM ypaBHenun u HYIII. B kadecTBe HauabHOrO yCjaoBUs B CyHEPKOMIIAKTHOM
ypasuennn nu HYIII 3aaBaiach ogHa rapMOHUKA + JIBe TAPMOHUKU BO3MYIIIEHUS CO CJIyYaTHBIMU

dazamu (¢o, ¢p):

C(.’L‘) — Coeikoerd)o + 5coei(k0ik)p)x+¢ip (1)

Pacuers mpoBogunck B pasmepuoM Bujie g = 9.81, L = 10 kM — jijIMHA IEPUOITIECKON 00/ IacTH.
BosinoBoe uuciio mecytieit kg = 120—”0, T.e. XapakTepHas JymMHA BOJHBI \g = 100 M. Awmminryma
BO3MYyIIeHuit Gbita B 20 pa3 MeHbIIe aMILUTUTY bl Hecylrei BoJHbl 0cy = 53. 3HaveHne Haua bHOI
AMILIUTY/IBI Co MTOJIONPAJIOCH TAKUM, YTOOBI BEJTMINHA CPeIHel KPYTU3HbI BOJIH

p= > Il (2)

IpUHUMaIa 3HadYeHns (1 pasHbIXx cepuii sxkcmepnmentos) p = 0.04,0.06,0.08. 3mecw |n| —
AMILIUTY/IA CIIEKTPATBHBIX FADMOHUK KPYTU3HBI CBOOOIHON OBEPXHOCTH, BEIYUCIEHHON 110 HAYATHLHOMY
yeaosuio (1) ¢ yderom JmmHEHON dYacTh mpeobpasoBanus ¢ <> 1,t. Bosmyuenus necyei
OTCTOSIII OT Ky Ha Besmauny k. JlJist Kask1oi cepun SKCIEPHMEHTOB, OTIMYAIONINXCA HadaIbHOM
cpeJiHell KpyTU3HON 4 B KazKJ/10# MOJEJIN IIPOBOJIUIOCH PACYeThl JJId JIBYX 3HaueHHi k.

1) k=1

2) k, ~ coBmaiaya ¢ BOJHOBLIM HHCJIOM, IIOHAIAONIEl B 0OIACTh MAaKCHMyMa MHKPEMEHTA
MOJLYIANMOHHO HeycToitunsocTu. Jdna p = 0.04 k, = 10; = 0.06 k, = 15; u = 0.08 k, = 20.

Coyuqaitnpre das3bl Hecyleil ¢y U BO3MYUIEHHN ¢, 3aJaBajUCh C MOMOIIBIO CTAHIAPTHOIO
reHeparopa CJLy4ailHbIX 4UCell.

J171s1 3a1aHUS HAYAJIBHBIX YCIOBHN B TOUHBIX ypaBHerusx R(u,t = 0), V (u,t = 0) mo HagasbHOMY
ycs10BHIO (1) BBIYHCIISUINCH TOBEPXHOCTD 7)(x, t = 0) 1 norennuas #a rparuie ¥ (x,t = 0) ¢ yaerom
BTOPOTO TIOPSAJIKA KAHOHUYECKOTO TpeobpasoBanus. [locsie 9TOro MTepanuoHHON Ipolie Ly poil
HaXO/IIIIOCh KOH(MOPMHOE TTpeobpaszoBanne U Beraucsammch R(u,t = 0), V(u,t = 0).

B rmabiune 1 npuBejieHbl napamerpbl i 18 pasjnyYHBIX HAYaJbHBIX yejoBuil. B sraeiikax
Tab/IUIbI IPUBEJIEHBI YaCTH Ha3BaHUsl (DAJIOB ¢ Pe3yJIbTaTaMu, COOTBETCTBYIONIUX PA3HBIM PACUeTaM.

Table 1: Hauanbuble ycioBus u Ha3BaHus (DailJioB ¢ pe3y/IbTaTaMu

TOYHBIE YPABHEHUSI CYTIEPKOMIIAKTHOE YpaBHEHHE HVIII
=004,k =1 | mu_0_04_dk_1_ rveq ~mu_0 04 dk 1 sceq ~mu_0 04 dk 1 nlseq
pu=004,%k,=10| mu_0_04_dk_10_rveq| _mu_0_04_dk_10_sceq | _mu_0_04_dk_10_nlseq
=006k, =1| mu 0 06_dk 1 rveq ~mu_0 06 dk 1 sceq ~mu_0 06 _dk 1 nlseq
pw=20.06,k,=15| mu 0 _06_dk 15 rveq| _mu_0_06_dk 15 sceq | _mu_0_06_dk_15_nlseq
=008 k,=1 | mu 0 08 dk_ 1 rveq ~mu_0 08 dk 1 sceq ~mu_ 0 08 dk 1 nlseq
iw=008 %k =20 mu_0_08_dk_ 20 _rveq| _mu_0_08 dk 20 _sceq | _mu_0_08_dk_20_nlseq

B nporiecce pacuera BbIYUCIISIIACH TOJIHAST SHeprust (HaszBaHue ailjioB ¢ pe3yJIbTaTaMi COJIePIKUT
_energy ), CpeJiHsis KpyTH3Ha BOJIH (_ mu_ ), MakcuMaJsbHas KpDyTHU3HA ToOBepxHOCTH ( max _steepness ),
MaKCUMaJIbHast aMIunTya nosepxuoctu (_max_amplitude ). Kpome Toro HakaimBaiach crarucruka
BOJIH Pa3IUYIHON aMIuTyabl. s sroro 16 pa3 3a mepuos HeCyIeid BOJTHBI BBIYUC/IAICS TPOMDUIITH
[OBEPXHOCTHU B TOYHBIX YPaBHEHUAX, cymepkoMakTHOM ypasaerun u HYIII (¢ yaeTom mepsbix 1Byx
HOPS/IKOB KAHOHUIECKOTO TPeodpasoBaHus B cynepkKoMiakTHOM ypasaerun u HYIII).



HapaMeprI pacquHofx'I CE€TKU B YUCJICHHbIX 3KCIIEpUMEHTaX. ,Z[I/ICCI/IHaI_II/IH
IIpM1 OIIPOKMUJAbIBaHUM BOJIH.

e KosmmuecTBo y3/10B pacueTHOll CeTKM B TOYHBIX ypaBHEHUsIX ObLI0 miepemenubiM (N7 = 16384
wim Ny = 32798). M3znauasbpHo pacder npoBoamicsa Ha ceTke ¢ Ni = 16384 yazmamu (4ucsio
MOJIOKUTEJIbHBIX rapMOHUK B criektpe R u V' —8192). Ilpm ymupenuu crekrpa, B ciydae,
ecian cpefaas amiuTyga 100 craprmmx rapMoHuk Ay, IpeBbIIIaa IIOPOroBOe 3HAYEHUE
1071, o cerka yBenmmumBanach Basoe (10 Ny = 32798).

8192

1
Am = 100 > IR (3)

|k|=8092

Kor/ia mupuna creKTpa yMeHbINalach, Tak, 9To Ay, cTaHOBUJIOCH MeHbIIe 3Hadenue 10712
ceTKa yMeHbIaJach BiBoe J1o N; = 16384. B TouHBIX ypaBHEHUAX € IMHOBPEMEHHO BKJTIOUAJICS
duibTp-3aTyXxanue Bo n3deKaHne OPOKU IbIBAHNS BOJTH. 3aTyXaHHe BKII0YAJIOCh B CIydae,
ecan ycpesHenHas amintyaa 100 crapmmx rapMOHUK B criepKTe [y, Ha ceTke Ny = 32798,
T.e Ay, TIpeBbImata noporopoe 3uavenue 1070

16384

1
ANQIW > R (4)

|k|=16284

B stom ciaydae, pacder ocranasiuBasics, dyakinun R(k) u V (k) ymHO)KammMCh Ha DHIBTD
f(k):
1 if k< ko

1(k) = exp(—D+/loglcosh[a®(k — ko)2]]) if k> ko'

(5)

rie napameTrpbl D = 1000.0, o = 0.5. Ilocyie gero pacder nmpojiozKaacd Ha MEHBIEH ceTKe.

Ha pucynkax 1 (a) u (6) mpuBenensr rpacduxn crekrpa (|Ry|) m npoduis nmosepxnocTu
nepeJ; BaodenneM GpuiabTpa u cpasy nocie. K mucbMy s TakzKe IPUKPENu (PUIbMbI €
9BOJIIOIMEN TIOBEPXHOCTH U CIEKTPa JIO OIPOKUILIBAHUA U II0CJE BKJIOYCHUS 3aTyXaHMUs.
OHu HA3BIBAIOTCS
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e KosmvecTBo y3/10B pacdeTHOil ceTKH B CynmepKOMakTHOM ypapaernun N = 8192 (uwmcio
MOJIOZKUTEJIbHBIX TAPMOHUK B ciiekTpe ¢ 4096). B cynepkoMIakTHOM ypaBHEHUHN e THHOBPEMEHHO
BKJIIOUAJICA (PUIBTP-3aTyXaHne BO n30eKaHne ONPOKUIBIBAHIS BOJIH. 3aTyXaHUe BKJII0YA/I0Ch,
IIPU TIPEBBINIEHNN CKOpocTHu nepenoca Uy, = 3.

e KosmmuecrBo y3mos pacuernoii cerku 8 HYIII N = 16384 (mosiHoe gucio rapmoruk 8192 ¢
YUETOM AJINACUHTA);

CpaBHeHUe 3aBUCUMOCTEI OJIHOI SHeprumn, cpegHeii 1 MaKCUMAJIbHOM KPYTU3HbI IOBEPXHOCTH,
MaKNMaJIbHON aMIJINTYAbI IToBepxHocTu oT BpemeHu. CpaBHenme PDF amiututyibi
MOBEPXHOCTH

Ha pucynkax 2, 3, 4 npuBe/ieHbI 3aBUCUMOCTY TIOJTHOM SHEPIUN OT BPEMEHH JIJI Pa3HbIX HAYaJIbHBIX
YCJIOBUI, ITOJIYYEHHBIX B TPeX MOAEJIAX.

Ha pucynkax 5, 6, 7 npuBe/ieHbl 3aBUCUMOCTHU CPEJIHEN KPYTU3HBI BOJIH OT BPEMEHH JIJIA PA3HBIX
Ha4daJbHBIX YCJIOBUAH, MOJYUYEHHBIX B TPEX MOJICIIAX.
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Figure 1: Pucynok (a) — cuextp (|R), (6) — npodunib moBepxHOCTH 7)(X) HEOCPEJCTBEHHO JIO 1
[0CJIe BKJIOUEHUs! 3aTyXaHU.
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Figure 2: 3aBuCHMOCTD IIOJIHOM SHEIPUH B PA3HBIX MOJEAX 0T BpeMenu ujs (a) p = 0.04, k, =1
(6) p=0.04,k, =10

CpaBHeHrE MAaKCUMAJILHONW KPYTU3HBI IIOBEPXHOCTUA OT BPEMEHU IIPUBEJICHO Ha PUCYHKax 8, 9,
10.

CpaBHeHIE MAaKCUMAJIHLHONW aMILIUTY/IbI IIOBEPXHOCTHA OT BPEMEHU IIPUBEIEHO HA pUCYHKaxX 11,
12, 13.
Ha pucynkax 14, 15, 16 mpuBe/iens! ycpeIHEHHDBIE 38 BCEe PacIeTHOE BPpeMS IIOTHOCTH PacIpe e/ IeHIs

BEPOSATHOCTEN aMILIUTY/IbI CBOOOIHO# MOBEPXHOCTH JIJIsl PA3HBIX HAYAILHBIX YCJIOBUI B TPEX MOJIEIAX.
Yepennennsie PDF nopmuposansr na 1.



SCEq, it = 0.06, Ak = 1 ——
RVEQ, 1= 0.06, Ak =1 ——
NLSEq. i1 = 0.06, AkP =1 —
0.9 LL?_H P
08 .
— —
1
E o7
2
5 T
06 L
05
04
0 50 100 150
1103 5]

(a)

200

SCEQq, 1 = 0.06, Ak, =15 ——
RVEq, 1 = 0.06, Akp = 15 ——
NLSEq, u = 0.06, Akb =15 ——
0.9 = =
0.8 L
- L
E o7
5
ol I
0.6
0.5
0.4
0 50 100 150
110% 5]

(0)

200

Figure 3: 3aBuCHMOCTD IIOJIHOM SHEIPUH B PA3HBIX MOJEAX 0T BpeMenu ajs (a) u = 0.06, k, = 1

(6) p = 0.06, k, = 15
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Figure 4: 3aBuCHMOCTD IIOJIHOM SHEIPUE B PA3HBIX MOJEAX 0T BpeMenu ajs (a) u = 0.08, k, = 1

(6) p = 0.08, k, = 20
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Figure 5: 3aBucumMocTb cpejiHell KPYTH3HBI [i B Pa3HBIX MOJEIAX OT BpeMeHu it (a) i
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Figure 6: 3aBucumocTb cpejHeil KpYyTU3HBI [t B PA3HbIX MOJEJIAX OT BpeMeHu Jyist (a) p

0.06,k, =1 (6) p = 0.06, k, = 15
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Figure 7: 3aBucumoctb cpejiHeil KpyTU3HBI (i B Pa3HBIX MOJEIAX OT BpeMeHH Jyisi (a) p =

0.08,k, =1 (6) p = 0.08, k, = 20

SCEq, 1t =0.04, Ak, =1 — —

RVEQ, |1 = 0.04, Akp =1 ——

15 NLSEq, i = 0.04, Akp =1 ——
0.5
= 0
05
-1

0 50 100 150 200

110% 5]

(a)

-0.6

-0.8

50

100 150
1[10% 5]

(0)

200

Figure 8: 3aBucuMocTh MaKCHMAaJIbLHON KPYTH3HBI IIOBEPXHOCTH B Pa3HBIX MOJEJSX OT BPEMEHU

st (a) p=0.04,k, =1 (6) p=0.04,k, = 10
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Figure 9: 3aBucumocTh MaKCHMaJIbHON KPYTH3HBI TIOBEPXHOCTH B Pa3HBIX MOJEJSIX OT BPEMEHU

st (a) p=0.06,k, =1 (6) p=0.06,k, =15
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Figure 10: 3aBucumocTh MaKCHMaJIbHOW KPYTH3HBI TOBEPXHOCTU B PA3HBIX MOJIEISIX OT BPEMEHN

st (a) p=0.08,k, =1 (6) p=0.08,k, =20
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Figure 11: 3aBucuMocTbh MaKCUMAIBLHON aMILIATYIBI IOBEPXHOCTH B PA3HBIX MOJIE/ISIX OT BPEMEHN

st (a) p=0.04,k, =1 (6) p=0.04,k, = 10
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Figure 12: 3aBucnMocTh MaKCHMAIBHOM AMILITY/IbI TOBEPXHOCTH B PA3HBIX MOJIEJISAX OT BPEMEHH
st (a) p=0.06,k, =1 (6) p=0.06,k, =15
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Figure 13: 3aBucnmMocTh MaKCHMAIBHOM AMILIUTY/bI TOBEPXHOCTH B PA3HBIX MOJIEJISX OT BDEMEHH
st (a) p=0.08,k, =1 (6) p=0.08,k, =20
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Figure 14: Cpasuenne PDF or aMminTyasl mOBepXHOCTH, yCpeIeHEHHBIX 3a BpeMsi pacdera B
pasubIx Mozessx s (a) g = 0.04,k, =1 (6) p=0.04, k, = 10
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Figure 15: Cpasuenne PDF or aMijmTyjbl NMOBEPXHOCTH, YCPEJEHEHHBIX 3a BPEMsl pacuera B
pasubIx Mojessax st (a) o= 0.06,k, =1 (6) p = 0.06, k, = 15
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Figure 16: Cpasnenune PDF or aMmuTyabl HOBEPXHOCTH, YCPEIEHEHHBIX 33 BpeMs pacdera B
pasubix Mozessx st (a) p= 0.08,k, =1 (6) u = 0.08, k, = 20




